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CADERNO DE PROVA OBJETIVA

CONCURSO PÚBLICO
PROFESSOR DO ENSINO BÁSICO, TÉCNICO E TECNOLÓGICO

Edital 166/2023

1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 29 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, assim 
distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 –  Conhecimentos Gerais do Estado de

Mato Grosso;
31 a 40 –  Informatica Básica;
41 a 60 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fi scal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 29 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.

ZOOTECNIA
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

A sala de maternidade é uma instalação muito importante no processo reprodutivo e produtivo da 
suinocultura intensiva moderna. Para que esta sala desempenhe sua função com perfeição, são necessários 
alguns equipamentos e algumas estruturas. Identifique, entre as alternativas a seguir, em qual delas todos 
os itens são apropriados para uma sala de maternidade em sistemas intensivos confinados.

(A) Gaiolas individuais, escamoteador, cela parideira, bebedouro na parte frontal, comedouro para 
adultos na parte frontal, protetores laterais contra esmagamento de leitões.

(B) Gaiolas individuais, escamoteador, gaiolas próximas aos machos, bebedouro na parte frontal, 
protetores laterais contra esmagamento de leitões.

(C) Baias coletivas, Bebedouro próximo à canaleta de dejetos, cela parideira, acesso a piquetes, comedouro 
para leitões, comedouro para adultos na parte frontal.

(D) Gaiolas individuais, cela parideira, bebedouro próximo à canaleta de dejetos, escamoteador, 
protetores laterais contra esmagamento de leitões.

(E) Baias coletivas, acesso a piquetes, comedouro para leitões, comedouro para adultos, cela parideira, 
bebedouro na parte frontal.

QUESTÃO 42

Considerando o sucesso no melhoramento genético de suínos dentro dos programas de seleção, quando 
são considerados o incremento de rendimento de carnes e a redução na espessura de toucinho, qual dos 
parâmetros genéticos a seguir contribuiu muito para a rápida evolução genética destas duas características?

(A) A seleção genética em favor do aumento do rendimento de carnes.

(B) A repetibilidade da característica espessura de toucinho nas matrizes a cada ciclo de ordem de parto.

(C) A correlação genética negativa entre as características rendimento de carnes e espessura de toucinho.

(D) A seleção genética em favor da redução da espessura de toucinho.

(E) O cruzamento entre raças para obtenção de heterose explorando a complementaridade.

QUESTÃO 43

Uma das mais antigas das raças bovinas para corte, a raça Shorthorn, é originária do noroeste da Inglaterra. 
O 1° Herdbook da raça Shorthorn, de fato o 1° Herdbook do mundo, foi publicado privadamente por George 
Coates em 1822, segundo ANC Herdbook Collares, 2023.
Na herança para pelagem da raça bovina Shorthorn, a relação de dominância entre os alelos do gene para 
a cor é caracterizada pela codominância. Nesta raça, o alelo A1 produz pelos vermelhos, e o alelo A2 produz 
pelos brancos.
Um produtor desta raça, detentor de grande rebanho, optou por iniciar um sistema de acasalamentos ao 
acaso por algumas gerações. Preocupado com o aspecto visual de seu rebanho (vermelhos dão um ponto 
de vista mais estético ao campo), quer saber qual a frequência do alelo A1_vermelho em seu rebanho e qual 
será a frequência de animais vermelhos nas próximas gerações.
O rebanho atual que iniciará o sistema de acasalamentos ao acaso contém: 10 touros vermelhos, 190 vacas 
vermelhas, 20 touros brancos, 380 vacas brancas, 20 touros rosilhos e 380 vacas rosilhas. Com base nessas 
informações, marque a alternativa CORRETA.

(A) A frequência do alelo A1_vermelho é de 0,20, e o rebanho terá frequência de 0,84 para animais 
vermelhos nas próximas gerações.

(B) A frequência do alelo A1_vermelho é de 0,40, e o rebanho terá frequência de 0,64 para animais 
vermelhos nas próximas gerações.

(C) A frequência do alelo A1_vermelho é de 0,60, e o rebanho terá frequência de 0,48 para animais 
vermelhos nas próximas gerações.
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(D) A frequência do alelo A1_vermelho é de 0,40, e o rebanho terá frequência de 0,16 para animais 
vermelhos nas próximas gerações.

(E) A frequência do alelo A1_vermelho é de 0,60, e o rebanho terá frequência de 0,36 para animais 
vermelhos nas próximas gerações.

QUESTÃO 44

A imunocastração é uma tecnologia relativamente nova na suinocultura e veio substituir um processo 
traumático na primeira semana de vida dos leitões, a castração cirúrgica. Como toda nova tecnologia, seu 
entendimento é fundamental para utilização e tomadas de decisão dentro da atividade produtiva. Indique 
a única afirmativa CORRETA dentre as alternativas a seguir:

(A) A técnica de imunocastração é aceita como viável porque não há diferenças de rendimento de carcaça 
e de rendimento de carnes entre os imunocastrados e os castrados cirurgicamente.

(B) A técnica de imunocastração elimina o risco de condenação nos casos de criptorquidismo.

(C) A técnica de imunocastração tem a vantagem de que, com apenas uma aplicação na quarta semana 
de idade, elimina a necessidade de castração cirúrgica nos leitões na primeira semana de idade.

(D) Na técnica de imunocastração, ocorre uma degeneração irreversível dos testículos após a aplicação 
da segunda dose desta vacina.

(E) Uma segunda dose da vacina de imunocastração deve ser aplicada após 15 dias após a primeira 
dose.

QUESTÃO 45

Sabendo que os frangos adultos são endotérmicos, e como todo animal, possuem sua Zona de Conforto 
Térmico (ZCT), qual das afirmativas abaixo está INCORRETA quanto ao comportamento normal de resposta 
dos frangos à temperatura ambiente?

(A) Quando a temperatura ambiente está na ZCT dos frangos, o calor dissipado pelo frango será 
exatamente o suficiente para manter o equilíbrio com o seu ambiente.

(B) Quando a temperatura ambiente está acima da ZCT dos frangos, estes não conseguem dissipar, 
por meio da perda de calor sensível, todo o calor que seu metabolismo produz. Assim, intensificam 
a perda de calor latente e diminuem a produção de calor, reduzindo seu metabolismo e crescendo 
mais lentamente.

(C) Quando a temperatura ambiente está na ZCT dos frangos, a energia ingerida na alimentação por 
cada ave atenderá seus requerimentos de mantença e sobrará uma parte para seu crescimento e 
ganho de peso.

(D) Quando a temperatura ambiente está abaixo da ZCT dos frangos, estes intensificam seu estresse 
calórico, promovendo contrações rápidas de musculatura para gerar calor corporal e assim tentar 
manter sua homeostase térmica.

(E) Quando a temperatura ambiente está acima da ZCT dos frangos, em níveis mais críticos estas aves 
necessitam ativar processos fisiológicos com a finalidade de aumentar a dissipação de calor.

QUESTÃO 46

Os frangos de corte, na fase final de crescimento, produzem muito calor, e este calor precisa ser dissipado. 
Para isto, a ave utiliza estratégias de perda de calor que são classificadas em sensível e latente. Com base 
nessas informações, marque a alternativa CORRETA.

(A) Evaporação da água na respiração = perda de calor latente // Beber água = perda de calor sensível.

(B) Troca térmica entre ave/ar do ambiente = perda de calor latente // Evaporação da água na respiração 
= perda de calor sensível.

(C) Contato com a cama do aviário - frango se banha na cama do aviário = perda de calor latente // 
Ingestão de ração = perda de calor sensível.
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(D) Emissão de calor em forma de ondas eletromagnéticas = perda de calor latente // Ingestão de ração = 
perda de calor sensível.

(E) Beber água = perda de calor latente // Emissão de calor em forma de ondas eletromagnéticas = perda 
de calor sensível.

QUESTÃO 47

Segundo Mito et al. (2018), um sistema de produção de biogás produz cerca de 0,240m3 de biogás/dia para 
cada suíno com cerca de 90 kg de peso vivo. Também, segundo Turdera e Yura (2006), uma residência média 
consome em torno de 8,93m3 de biogás/dia. Sendo assim, qual quantidade de suínos com 90kg de peso vivo 
é necessária para atender totalmente, sem sobras, a necessidade de biogás de cinco residências de uma 
determinada propriedade rural?

(A) São necessários 11 suínos de 90 kg.

(B) São necessários 186 suínos de 90 kg.

(C) São necessários 120 suínos de 90 kg.

(D) São necessários 90 suínos de 90 kg.

(E) São necessários 2046 suínos de 90 kg.

QUESTÃO 48

É sabido que o suíno doméstico é resultado da domesticação do javali. Porém, três grandes grupos raciais 
de suínos estão relacionados originalmente a diferentes grupos de javalis. Indique qual afirmativa abaixo 
está CORRETA:

(A) Somente o javali europeu deu origem às raças ibéricas. Raças célticas foram originadas dos 
cruzamentos entre as raças ibéricas e asiáticas. O javali europeu é musculoso e com avantajada 
capacidade toráxica. Sus scrofa é a espécie do javali europeu.

(B) Somente o javali asiático deu origem às raças célticas. Raças ibéricas foram originadas dos cruzamentos 
entre as raças célticas e asiáticas. O javali europeu é menor e tem grande propensão para engorda. 
Sus scrofa é a espécie do javali asiático.

(C) Somente o javali africano deu origem às raças célticas. Raças ibéricas foram originadas dos cruzamentos 
entre as raças célticas e asiáticas. O javali asiático é musculoso e com avantajada capacidade toráxica. 
Sus scrofa domesticus é a espécie do porco doméstico.

(D) Somente o javali europeu deu origem às raças célticas. Raças asiáticas foram originadas dos 
cruzamentos entre as raças célticas e ibéricas. O javali europeu é musculoso e com avantajada 
capacidade toráxica. Sus vitatus é a espécie do javali asiático.

(E) Somente o javali europeu deu origem às raças célticas. As raças ibéricas foram originadas dos 
cruzamentos entre as raças célticas e asiáticas. O javali asiático é menor e tem grande propensão 
para engorda. Sus vitatus é a espécie do javali africano.

QUESTÃO 49

As revisões dos apiários constituem-se em trabalhos detalhados, realizados de três a quatro vezes por ano, 
com vistas a colocar o apiário em perfeita ordem e organização, de forma adequada às condições de clima 
e pasto apícola. Neste, efetua-se a troca de caixas ou partes que precisem de reparo, faz-se a substituição 
de favos velhos, avaliam-se as condições gerais das colmeias e a ocorrência de anormalidades. Estas ações 
devem ser executadas somente quando necessárias, de forma a interferir o mínimo possível na atividade 
das abelhas e de acordo com a sazonalidade. Sendo assim, indique qual alternativa apresenta indicações 
mais recomendadas para situação sazonal no momento da revisão a ser realizada:  

(A) Após o período das floradas, deve-se: trocar favos danificados e velhos; verificar se existem 
anormalidades, com o objetivo de preparar a colmeia para o período de entressafra; verificar se há 
necessidade de acrescentar ou não mais melgueiras; realizar uma revisão completa no ninho.
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(B) Na entressafra, deve-se: observar se há necessidade de alimentar as colmeias; fazer revisões menos 
frequentes, geralmente mensais; observar se há necessidade de controlar inimigos naturais; observar 
se há necessidade de reduzir alvado ou unir enxames fracos.

(C) Durante as floradas, deve-se: verificar como está a produção de mel, a quantidade de quadros 
completos devidamente operculados; fazer a substituição de rainhas; verificar se há necessidade de 
acrescentar ou não mais melgueiras; fazer revisões menos frequentes, geralmente mensais.

(D) No período anterior às floradas, deve-se: colocar melgueiras nas colmeias fortes; observar se há 
necessidade de reduzir alvado; fazer a substituição de rainhas; realizar revisões nas melgueiras 
a cada 15 dias; verificar se existem anormalidades, com o objetivo de preparar a colmeia para o 
período de entressafra; trocar favos danificados e velhos.

(E) Durante as floradas, deve-se: observar se há necessidade de reduzir alvado; verificar se há necessidade 
de acrescentar ou não mais melgueiras; trocar favos danificados e velhos; verificar se existem 
anormalidades, com o objetivo de preparar a colmeia para o período de entressafra; observar se há 
necessidade de controlar inimigos naturais.

QUESTÃO 50

A endogamia e a exogamia são práticas usuais nos programas de melhoramento genético e têm relação 
direta com o grau de parentesco entre os indivíduos com acasalamentos direcionados.
Das afirmativas conceituais a seguir, indique aquela que está CORRETA:

(A) O coeficiente de endogamia em uma população é a fração de decréscimo na frequência de 
homozigotos que resulta em um aumento na frequência dos heterozigotos.

(B) Na prática de endogamia, realizam-se acasalamentos de indivíduos que não possuem genes comuns 
por descendência.

(C) Na prática de endogamia, utiliza-se o método de acasalamento de indivíduos parentes, isto é, que 
possuem pelo menos um descendente em comum.

(D) A exogamia utiliza sistema de acasalamentos em que indivíduos acasalados são menos aparentados 
que a média da população.

(E) A endogamia altera a frequência gênica de uma população, mas não altera sua frequência genotípica.

QUESTÃO 51

A Política Nacional de Resíduos Sólidos, que define a caracterização, reutilização e destinação de resíduos 
sólidos no Brasil, inclui a reutilização, a reciclagem, a compostagem, a recuperação e o aproveitamento 
energético ou outras destinações, visando, entre outros valores, à proteção da saúde pública e da 
qualidade ambiental. A geração de resíduos, principalmente de carcaças, em suinocultura tem sido um 
desafio. A compostagem tem sido uma alternativa viável para o destino de suínos mortos, placentas e 
demais resíduos gerados no sistema de produção, adicionados de palha ou serragem, são convertidos 
em um produto inodoro, inofensivo, geralmente isento de agentes patogênicos para ser usado como 
fertilizante orgânico. Esse produto da compostagem, quando incorporado ao solo, exerce efeitos em suas 
propriedades. Assinale a alternativa CORRETA em relação ao uso e efeitos da compostagem proveniente 
da suinocultura como adubo orgânico:

(A) Controle da erosão e recuperação de solos esgotados, produzindo a diminuição do pH do solo, 
devido a sua atuação como fonte de cátions (fosfatos e sulfatos), ânions (cálcio, potássio e magnésio) 
e micronutrientes.

(B) Ação direta no crescimento das plantas, diminuindo a absorção de nutrientes da atividade enzimática 
e de fotossíntese.

(C) Aumento na disseminação de patógenos dos cadáveres, por ativação através dos processos 
biotérmicos.

(D) O composto favorece a compactação e, com isso, produz uma melhoria na estrutura do solo, 
permitindo retenção de água quatro a seis vezes maior do que o próprio peso.

(E) A compostagem, ao ser utilizada como adubo orgânico, deve ser precedida de análise do teor de 
nutrientes para ser aplicada ao solo em quantidades complementares às exigidas pela cultura.
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QUESTÃO 52

A compostagem de carcaças provenientes dos sistemas de criação de animais apresenta inúmeras 
vantagens quando comparada com incineração, uso de fossa séptica e enterramento. Entre as vantagens 
da compostagem, temos o fácil acompanhamento, dimensionamento de acordo a produção, fácil manejo, 
custo baixo e a não dependência de eletromecânica ou combustíveis. Em relação aos fatores que são 
essenciais para uma compostagem bem-feita, assinale a alternativa CORRETA:

(A) A compostagem não depende de fatores como temperatura, oxigênio, umidade, pH, nutrientes e 
granulometria, sendo necessária apenas uma estrutura de madeira dimensionada corretamente.

(B) A temperatura é um importante elemento da atividade bacteriana, que age de forma a inativar a 
presença de patógenos. A temperatura no interior da cela de compostagem é de 20°C aos 15 dias, que 
vai desencadear o crescimento de microrganismos mesofilos.

(C) A relação ótima de C:N (Carbono: Nitrogênio) é de 30:1 na compostagem, embora as relações como 
10:1 ou 50:1 retardem e não paralisem o processo.

(D) A relação ótima de C:N (Carbono: Nitrogênio) na compostagem é de 5:10, pois a disponibilidade 
de carbono baixa e aumenta a amonificação, diminuindo o desprendimento de odores devido à 
volatilização da amônia, o que é desejável.

(E) O teor de umidade da compostagem deve ser inferior a 60%. Misturas secas com teores de água 
abaixo de 40% facilitam a multiplicação dos microrganismos do meio, pois favorecem o trânsito do 
oxigênio para promover a respiração aeróbica.

QUESTÃO 53

O termo “alimento” pode ser conceituado como toda substância consumida por um indivíduo que irá 
fornecer os nutrientes necessários para assegurar o ciclo normal da vida e a sobrevivência da espécie à 
qual pertence. Quanto à sua composição, o alimento pode ser divido em duas frações: matéria seca e água. 
Na matéria seca, estão presentes os compostos orgânicos (carboidratos, proteínas, lipídeos e vitaminas) 
e a matéria mineral (macro e microminerais). As proporções desses compostos variam de acordo com a 
origem e o tipo de processamento ao qual o alimento possa ter sido submetido. Em relação à composição 
dos principais alimentos utilizados na elaboração de rações balanceadas para animais, assinale a alternativa 
CORRETA.

(A) O farelo de soja (com e sem casca) é o produto tostado resultante do processo de extração do óleo 
por solventes, que apresenta valores entre 42 e 48% de proteína bruta e de 1,45 a 1,69% de gordura. 
O farelo de soja integral tostado é o produto resultante da exposição do grão ao calor e apresenta em 
torno de 37% de proteína bruta e 1,5 a 2,0 % de gordura. 

(B) O farelo de girassol pode ser considerado uma boa fonte de proteína (28 a 40 %), principalmente para 
animais ruminantes. O farelo de girassol apresenta baixo valor energético, baixo nível de lisina total 
(em torno de 1,3%) e alto teor de fibras (16 a 25%).

(C) O farelo de arroz integral e o desengordurado apresentam em sua composição 15,9 e 32% proteína 
bruta, respectivamente, sendo possíveis substitutos do farelo de soja em rações para suínos. O que 
limita um maior uso dos farelos de arroz nas rações é o nível elevado de fibra bruta (12 a 13%).

(D) O sorgo apresenta em sua composição de 8 a 9% de proteína bruta e pode ser substituto do milho em 
rações para aves e suínos. No entanto, apresenta em sua composição inibidores de tripsina, alto teor 
de ácido fítico e cloro em torno de 0,3 a 0,5%.

(E) O glúten de milho é um subproduto da purificação do grão de milho pela indústria alimentar para a 
produção de amido ou a indústria do vinho. Apresenta em sua composição de 8 a 15% de proteína 
bruta e 13,4 a 15% de amido, podendo ser um substituto do milho em rações para animais devido ao 
seu potencial energético.

QUESTÃO 54

O MAPA, por meio da Instrução Normativa nº 13, de 30 de novembro de 2004, estabelece as normas 
para o registro de aditivos para produtos destinados à alimentação animal. Seguindo as prerrogativas 
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estabelecidas na IN 13/04/MAPA, são formuladas listagens com aditivos autorizados e proibidos para 
utilização na alimentação animal, com descrições, limites e restrições, dentre outras orientações gerais. 
Assinale a alternativa que apresenta apenas aditivos autorizados para o uso na alimentação animal.

(A) Cloranfenicol e B.H.T.

(B) Tetraciclinas e Bixina.

(C) Monensina e Vermelho amaranto.

(D) Carbadox e ácido fólico.

(E) Violeta genciana e carvacrol.

QUESTÃO 55

Os aditivos para produtos destinados à alimentação animal são substâncias, microrganismos ou produtos 
formulados, adicionados intencionalmente às rações, que: não sejam utilizados normalmente como 
ingredientes, tenham ou não valor nutritivo, melhorem as características dos produtos destinados à 
alimentação animal ou dos produtos animais, melhorem o desempenho dos animais sadios, ou atendam 
às necessidades nutricionais. Assinale a alternativa INCORRETA sobre os grupos de aditivos.

(A) Aditivos zootécnicos incluem os seguintes grupos funcionais:  digestivo, equilibradores da flora e 
melhoradores de desempenho.

(B) Aditivos nutricionais incluem os seguintes grupos funcionais:  vitaminas, oligoelementos ou compostos 
de oligoelementos, aminoácidos, seus sais e análogos, ureia e seus derivados.

(C) Aditivos nutricionais incluem os seguintes grupos funcionais:  vitaminas, oligoelementos ou compostos 
de oligoelementos, melhoradores de desempenho, aminoácidos, seus sais e análogos, ureia e seus 
derivados.

(D) Aditivos tecnológicos incluem os seguintes grupos funcionais: adsorventes, aglomerantes, 
antiaglomerantes, antioxidantes, antiumectantes, conservantes, emulsificantes, estabilizantes, 
espessantes, gelificantes, reguladores da acidez e umectantes.

(E) Aditivos sensoriais incluem os seguintes grupos funcionais: corantes e pigmentantes, aromatizantes 
e palatabilizantes. 

QUESTÃO 56

Os tecidos dos animais são formados por biomoléculas orgânicas e elementos inorgânicos. Entre esses 
elementos, os minerais têm funções essenciais tanto na estrutura de tecidos e biomoléculas como no 
próprio metabolismo do animal, pois participam como cofatores enzimáticos, ativadores da ação hormonal, 
pressão osmótica e equilíbrio ácido básico. Assinale a alternativa CORRETA sobre as funções metabólicas 
mais importantes dos macrominerais.

(A) O animal apresenta em sua composição de 0,7 a 1,2% de potássio. Esse mineral atua como 
componente estrutural e ativador de coenzimas (NAD, NADP); em ruminantes, é necessário para o 
metabolismo e o crescimento de bactérias ruminais celulolíticas.

(B) O cloro é o principal ânion do fluido extracelular. Juntamente com o sódio, é responsável pelo 
equilíbrio acidobásico e pela pressão osmótica. O ADH (hormônio antidiurético) intensifica a excreção 
de cloro pelo fígado, uma vez que a maior concentração de cloro no organismo está nas células do 
fígado.

(C) O enxofre faz parte dos aminoácidos sulfurados, metionina e isoleucina, e das vitaminas sulfuradas, 
biotina e tiamina.

(D) O fósforo inorgânico é excretado pelo rim e também pela saliva, nesse caso sendo em grande 
proporção reabsorvido pelo intestino, estabelecendo um ciclo importante para a homeostase do 
fósforo. O fósforo presente na saliva é importante tampão para manter o pH do rúmen.

(E)  O magnésio em concentração no organismo do animal de 1 a 1,5% faz parte da estrutura da matriz 
óssea, juntamente com o cálcio e o fosforo. Além disso, participa no processo de contração muscular, 
sendo seu papel básico ligar-se com a troponina.
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QUESTÃO 57

A proteína é a biomolécula mais abundante e versátil que compõe o organismo dos animais, exercendo 
funções estruturais, hormonais, enzimáticas, transportadoras, etc. A principal fonte de proteínas para aves 
e suínos é a dieta. Após o consumo da ração, o sistema digestório do animal irá realizar o processo de 
quebra das proteínas em aminoácidos, principal constituinte das proteínas. Os aminoácidos são absorvidos 
no intestino delgado do animal, podendo seguir diferentes rotas metabólicas, sendo a principal utilização 
na síntese de proteína orgânica. Hoje, as dietas de aves e suínos são formuladas à base de proteína ideal, 
considerando o balanço exato de aminoácidos para suprir a exigência do animal. Em relação à proteína 
ideal, marque a questão CORRETA.

(A) A essencialidade dos aminoácidos não varia em relação à idade e à espécie.

(B) Aminoácidos essenciais são aqueles sintetizados no organismo do animal em velocidade suficiente 
para atender à exigência para o máximo desempenho animal.

(C) O metionina, primeiro aminoácido limitante para suínos, refere-se àquele aminoácido que está 
presente na dieta em uma concentração menor que a exigida para o máximo desempenho animal.

(D) Os dois aminoácidos mais limitantes em dietas para aves e suínos à base de milho moído e farelo de 
soja são respectivamente: Aves (1º Metionina e 2º Lisina) e Suínos (1ºLisina e 2º Metionina).

(E) A melhor maneira de adequar os aminoácidos na dieta é a suplementação. Deverão ser suplementados 
na sequência da sua limitação, ou seja, iniciar a suplementação pelos aminoácidos não essenciais.

QUESTÃO 58

A composição do leite e sua qualidade, principalmente os teores de gordura e sais minerais, são influenciadas 
direta e fortemente pelo manejo alimentar. A lactose é o principal açúcar do leite, um dissacarídeo formado 
por glicose e galactose sintetizado exclusivamente na glândula mamária ativa. Os ácidos graxos que 
compõem o leite são provenientes da dieta e metabolismo animal. Assinale a alternativa CORRETA em 
relação ao metabolismo de vacas leiteiras.

(A) Quando fornecidas dietas com grandes quantidades concentradas, ocorre o aumento da porcentagem 
de ácido acético, sendo maior que 50%, enquanto a porcentagem de ácido propiônico pode estar em 
40%. A produção de leite pode aumentar com redução na porcentagem de gordura do leite, devido à 
diminuição do propionato necessário para síntese de gordura.

(B) A disponibilidade de glicose sanguínea e a capacidade de realizar glicogênese pela glândula mamária 
constituem fatores limitantes para a produção de leite, considerado o potencial genético do animal.

(C) As enzimas que sintetizam a lactose são um complexo chamado lactose sintetase, composto de duas 
enzimas: a glicose-6-fosfatase e a α-lactalbumina.

(D) Nos ruminantes, existem algumas diferenças em relação ao metabolismo dos ácidos graxos, tendo 
como fonte primária da síntese dos ácidos graxos a glicose, e o ácido butírico proveniente do rúmen.  
Os principais sítios de síntese de ácidos graxos são a glândula mamária ativa.

(E) Desde o início da lactação até o pico de produção de leite, a vaca requer grandes quantidades de 
glicose para suas necessidades metabólicas e para a síntese de lactose. Essa demanda de glicose 
por parte da glândula mamária provoca uma diminuição significativa de glicose sanguínea, podendo 
provocar uma cetose.

QUESTÃO 59

O Brasil tem grande representatividade na produção mundial de leite. Cresce a cada dia sua produção, 
devido principalmente à intensificação da produção, sendo crescente o número de confinamentos para 
vacas leiteiras. Assinale a alternativa CORRETA em relação aos sistemas de criação e produção de vacas 
leiteiras.

(A) No sistema de criação do tipo Composto de Barn, o objetivo é propiciar maior conforto aos animais 
para que se alcance maior bem-estar e, consequentemente, maior produtividade, sendo o sistema 
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desenvolvido em uma instalação que mantém os animais estabulados em baias individuais sobre 
uma cama de compostagem, que confere maior comodidade.

(B) Em um sistema extensivo de criação de vacas leiteiras, há muitos investimentos em instalações e 
equipamentos, por serem os principais fatores que influenciam negativamente a produção de leite e 
a reprodução das vacas leiteiras. 

(C) No sistema free-stall, os animais permanecem lado a lado em grupos dentro de baias, que devem ser 
bem dimensionadas, com largura suficiente para o conforto do animal. Esse sistema reduz problemas 
de casco e lesões de jarrete.

(D) O sistema de ordenha robotizado permite a manifestação do comportamento natural da vaca, com 
o animal podendo se alimentar, descansar, ruminar e ordenhar quando houver necessidade. Nesse 
sistema, as vacas são ordenhadas individualmente em um horário programado, diminuindo a mão 
de obra.

(E) O sistema de criação do tipo Composto de barn, sistema de estabulação livre, proporciona um local 
seco e confortável para as vacas, pois consiste em um sistema de alojamento com uma grande área 
de cama profunda, composta de serragem ou maravalha, com altura mínima de 40 cm.

QUESTÃO 60

Ração balanceada, por definição, é a mistura composta por ingredientes e aditivos, destinada à alimentação 
de animais de produção, que constitua um produto de pronto fornecimento e capaz de atender às exigências 
nutricionais dos animais a que se destine. Assinale a alternativa que corresponde CORRETAMENTE às 
proporções de cada ingrediente (farelo de trigo, sorgo e farelo de soja) na dieta de cordeiros machos com 
exigência de 20% de proteína bruta e 75% de NDT. Considere a composição de cada ingrediente: farelo de 
trigo (89% MS; 16% PB; 75% NDT), sorgo (90% MS; 9% PB; 85% NDT) e farelo de soja (90% MS; 45% PB; 80% 
NDT). Considere que 1% da ração formulada foi reservado para a inclusão de suplemento mineral e sal. 

(A) A proporção de cada ingrediente na ração é: 84,6% de farelo de soja; 0,4% de sorgo; 14,1% de farelo 
de trigo; e 0,9% do suplemento mineral e sal.

(B) A proporção de cada ingrediente na ração é: 84,6% de farelo de trigo; 0,4% de farelo de soja; 14,1% 
de farelo de trigo; e 0,9% do suplemento mineral e sal.

(C) A proporção de cada ingrediente na ração é: 84,6% de farelo de trigo; 0,4% de sorgo; 14,1% de farelo 
de soja; e 0,9% do suplemento mineral e sal.

(D) A quantidade de cada ingrediente na matéria natural é 84,36 kg de farelo de trigo; 0,39 kg de sorgo; 
14,25 kg de farelo de soja; e 1 kg do suplemento mineral e sal.

(E) A proporção de cada ingrediente na ração é: 13,5% de farelo de trigo; 6,4% de farelo de soja; 0,1% de 
sorgo; e 0,9% do suplemento mineral e sal.
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